

Por orden del director  
El redactor  
Pedro Jordana

Falta 142

BIBLIOTECA PÚBLICA  
TARRAGONA

# LA LUCHA

## Organo del partido republicano radical de la provincia de Tarragona

Si los clérigos apoyan a su prensa para que mantengan el idealismo religioso, porque los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para estender la propaganda y hacer la Revolución?

AÑO IV CONVOCATORIA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Fraternidad Republicana Radical, Arribal de San Pedro, 4

De los trabajos firmados no responde la Dirección

REUS 26 DE ABRIL DE 1913

Trimestre. . . 1 peseta. Número suelto. 5 cts.

Anuncios y comunicados a precios convenionales

### EL 1.º DE MAYO

## Recordando los mártires

Para que este día los obreros puedan dedicar un humilde recuerdo a los compañeros que en Chicago sacrificaron su vida en pro de la redención que tanto deseamos, me propongo recordar, aunque muy a la ligera, los tristes acontecimientos que se desarrollaron en aquella ciudad, en virtud de los cuales fueron sacrificados ocho nobles y leales trabajadores.

Fijense en ellos los obreros y, prepárense para cuando venga la ocasión poder vengar a los que sucumieron víctimas de la burguesía americana.

A raíz de una fuerte agitación obrera que palpitaba en Norte de América y Canadá, se acordó en un Congreso que celebraron los obreros de estos países en huelga general para el 1.º de Mayo de 1886, a fin de conquistar la jornada de ocho horas.

Llegó el día señalado y la huelga fué un hecho, distinguiéndose la ciudad de Chicago de un modo admirablemente. Allí los obreros triunfaban expléndidamente, pero como así no convenía a la burguesía ni a las autoridades, éstas, tal vez en cumplimiento de órdenes superiores, empezaron a atropellar descaradamente a los obreros que más se distinguían en la defensa de sus indiscutible derechos.

Llegó el día 3 de Mayo, y como si los atropellos llevados a cabo los días 1.º y 2.º hubiesen sido pocos, se presentó la policía en un mitin que celebraban los huelguistas y, como éstos los recibieran con muestras de desagrado, dispararon brutalmente sobre la multitud, sin respetar a mujeres ni a niños, causando tres muertos y gran número de heridos.

Con tamaña arbitrariedad los ánimos se excitaron, y como era natural los obreros convocaron para protestar de tales hechos un mitin para el día siguiente por la noche. Se celebraba éste, y ya estaba para concluir cuando se presentaron dispuestos a disolverlos ciento ochenta policías convenientemente armados y preparados para hacer fuego. En esto estalló una bomba, causando varios muertos y heridos. Quién tiró la bomba? Aún no ha podido saberse, pero taniendo en cuen-

ta que solo cayeron policías de fila, no faltó quien aseguró que la burguesía americana lo sabía. Este quería decir que fué un lacayo de ella quien burló a la justicia, sin duda para poder llevar al más espantoso suplicio a un puñado de valientes compañeros.

En virtud de este abominable atentado, se prendió y procesó a Persons, Lingg, Spies, Fischer, Engel, Schwab, Fielden y Neebe, a los cuales se les juzgó en un juicio vilmente preparado, condenándose a muerte a los cinco primeros y a cadena perpetua los tres restantes.

Aun no hacía seis años que se había consumado tan horroroso crimen, se llevó a cabo la revisión del proceso, declarándose ilegal el tribunal que les condenó e inocentes a los ocho que fueron condenados, bordenándose se diera la libertad sin condiciones a los tres mártires que aun yacían en la cárcel.

Así terminó la tragedia de Chicago. Tengámoslo presente todos los trabajadores.

Dicho esto, y para que también puedan dedicarles un recuerdo, pongo en conocimiento de todos los obreros que en la cárcel de Barcelona hay tres condenados por la huelga de metalúrgicos; dos por la huelga de fundidores y dos próximos a ser juzgados por la última huelga de tintoreros. Que en Bilbao también hay dos por la huelga general que allí sostuvieron, a quienes no alcanzó el último indulto, y que en Chinchilla, Santona y Figueras, aun hay muchos presos por los sucesos de Cullera y por muchos otros conflictos sociales.

Recordando a estos compañeros, mandándoles algo que pudiera aliviar su triste y precaria situación, sería un modo digno de honrar el 1.º de Mayo.

ROBERTO CASTELL.

REUS 24-4-1913.

PARA LA LUCHA

### El civismo corrompido

Cuando allá en lontananza se fundaron los municipios y más tarde se crearon las provincias y su genuina representación lo constituyan las Juntas en los primeros y los Consejos provinciales en los segundos, las personas que el pueblo elegía o el gobierno nombraba para regirlos no te-

nían la noción bastarda ni la mezquina elevación de miras de muchos de los de hoy para ejercer el cargo que se les encomendaba, sabían que iban al Municipio o a la Diputación para administrar los intereses comunales o provinciales que se les ponía bajo su tutela, no entremezclaban la política ni el medro personal con las funciones que ejercían, y sus actos, salvo raras excepciones, se encaminaban a administrar, a cuidar con todo celo y desvelo los intereses de la colectividad de que eran sus administradores, y así es que la historia nos demuestra y señala la grandeza y pujanza de los municipios en la Edad Media y el desarrollo y crecimiento que los servicios provinciales tomaron en los primeros tiempos que funcionaron las diputaciones provinciales.

El ciudadano en aquellos tiempos tenía la completa convicción que la misión que le confiaba el cargo que desempeñaba no era otro que cuidar esmeradamente de la administración de los servicios de la entidad que representaba, no se supeditaba a la influencia política, ni torcía sus actos por el egoísmo ni por el lucro ni por las concupiscencias de la vanalidad humana, porque tenía arraigada en sus costumbres y creencias cívicas la idea de que los intereses de la comunidad de que formaba parte eran tan sagrados por no decir más que los suyos particulares, y lógicamente resultaba un dechado de pureza la vida administrativa de las entidades de que nos ocupamos, porque en aquellos miembros, en aquellos representantes del pueblo ante el municipio o ante la provincia no había entrado ni se había apoderado de ellos la corrupción del civismo; sus costumbres de buen ciudadano eran inmaculadas, eran puras y virginales. Y sólo así se podía hacer obra grande y labor honrada.

Pero aquellos tiempos se fueron, mejor dicho, aquellas costumbres se han trocado por las actuales que representan el anverso de la medalla. Hoy por lo general el edil o diputado provincial no es el activo y celoso administrador, es un político a la moderna que aspira y logra entrar al cabildo municipal o a la diputación provincial no para cuidar de los intereses del común o de la provincia sino para medrar en política, para convertir en bandera de partido o de grupo la corporación de que es miembro; ante el interés de sus fines políticos

o personales posterga los sagrados de la entidad que representa; para él no hay más municipalidad ni más diputación que las prácticas caciquiles y el interés de partidos o de camarilla; poco ni mucho le importa que la sagrada misión que se le encomendó se convierta en vil expansión de sus pasiones y enconos políticos o satisfacción de miras interesadas; la noción que abriga de ella es satisfacer ambiciones egoistas y tendenciosas, la cosa pública y el honor del cargo para él son ficciones que imprime la ley. La generalidad obra así, no todos porque en toda regla existen excepciones.

Buena prueba de nuestros asertos es el desbarajuste y la vida languida que tales corporaciones en general llevan, y el paso que 700 y pico de diputados provinciales acaban de dar pasando a Madrid 526 y enviando su adhesión los restantes lo corrobora todavía más, habido cuenta que pusieron a disposición del Sumo Pontífice de la portada sual sus vidas la dirección política para hacer funcionar las entidades a que pertenece, dando a entender con ello que el pueblo eligió no a los diputados administradores sino a los diputados políticos supeditados al engranaje de partido con verdadero desdoro de la independencia administrativa de la provincia.

Y debido a todo esto y muchísimo más que nos callamos por puro saber de todo el mundo, es el motivo que las municipios y las diputaciones españolas en su inmensa mayoría están en agonía unos y en completa descomposición otras, y mientras no reformemos las costumbres cívicas, estos organismos sociales no tienen vida porque los que vienen obligados a vigorizarlas los esterilizan dejándoles exámenes y putrefactos.

Bueno, para la Lucha

### Las damas católicas

Unas cuantas señoras de la alta aristocracia de Madrid, émulas del episcopado español, cuya cultura según Echegaray, no llega, siquiera a conocer espiritualmente el catecismo católico, engolfadas hasta el fanatismo en las creencias absurdas de la

religión cristiana y católica y que los sobrantes de sus pingües rentas las suelen aplicar por lo general al sostentimiento de instituciones religiosas y al acrecentamiento del culto exterior, sin acordarse del pobre obrero que por falta de capitales e iniciativas los trabajos están paralizados y el desarrollo de la riqueza patria va tomando una marcha regresiva alarmante y abrogándose la interpretación del sentimiento de la mujer española, salen de repente al palenque de la política nacional y se convierten asesoras del gobierno cuya reforma en la enseñanza del catecismo en las escuelas trata de legislar en beneficio de la moral y de la libertad de conciencia.

¿Qué personalidad pueden ostentar para atribuirse semejante intervención? Ninguna. Ellas gozan de una estupenda incultura que ni les permite conocer a fondo la religión que profesan y mucho menos las otras, para que pudiesen compararlas entre sí y deducir cual es la mejor, y sobre todo para que se convenciesen que todos son buenos los caminos para llegar al cielo, a lo menos así lo sentó el papa León XIII al decir en una de sus encíclicas "que todos los caminos son buenos mientras conduzcan al cielo".

Ellas no son profesoras ni conocen a fondo las materias filosóficas, para poder juzgar el intrincado problema de la enseñanza religiosa en las escuelas, ni siquiera muchas de ellas son madres de familia.

Ellas tienen de la vida una noción puramente ficciosa y como no se han formalizado ni conocido prácticamente a gestos que portonosan a distinta religión que la católica, no pueden apreciar la violencia que les debe causar aprender la doctrina cristiana a los que no son cristianos.

Supónganse por un momento que estas buenas señoras tuviesen que trasladarse a otro país en que se profesara otra religión distinta que la nuestra y una ley del Estado les obligara que a sus hijos se les enseñara la religión de aquel país y ellas se vieran privadas de practicar el culto católico, ¿qué sucedería? Pues muy sencillo; su conciencia se rebelaría contra aquella obligación y no podrían aceptarlo de buena gana.

Pero si que pueden ostentar y ostentan a título de directoras y representantes de la mujer española, la imposición, la intransigencia, la incultura y hasta el fanatismo en la materia que se ventila, demostrándonos con ello que no son mas que inconscientes instrumentos del clericalismo; para que la mujer europea y sobre todo la americana tenga ocasión de formarse el pobre concepto que merecen, con la declaración que hacen de antisociales e inquisidoras, para que aquellos digan que la mujer española es esencialmente ignorante y refractaria a la moderna civilización.

Yo, aunque no tengo autoridad para aconsejar a esas linajudas damas de la nobleza y de la aristocracia española, y mas que española, madrileña, netamente católicas, me permito dar-

les mi opinión en este asunto, y es: el dinero que os gastais para proteger a los frailes y sostener las iglesias, gastadlo para instruir a vuestras hijas a la altura de los hombres y para desarrollar la cultura patria, y con toda seguridad que vuestras hijas y mucho mas vuestrar nietas, no darán el triste espectáculo de poner a la superficie la ignorancia de la mujer española y la absurda teoría, hija de esa misma ignorancia, que solo siendo católico se puede ser bueno y ganar el cielo.

JUSTO.

#### PARA LA LUCHA

### EL JESUITA

Vive desahogadamente, habita los palacios más sumptuosos, y su presión ejercida a espaldas del pobre pueblo se vislumbra por doquier.

Tiene preferentemente el apoyo, la protección y la estima de los despóticos y tiranos que explotan con sus millones al trabajador negándole toda clase de mejoras tanto morales como materiales.

Engendra entre la clase burguesa un odio servil a los pobres y desheredados, hace que se les niegue un real a los proletarios, para que se le dé a él dineros y más dineros con que mantener su holganza, sus lujos y convertir en plaza fuerte su convento, que debiera ser tan humilde y pobre como la que habitó aquel Cristo que es la trampa de su habilísimo juego.

Mina cual ratón astuto y famélico los hogares domésticos, penetra en el seno de las familias, es el intruso eterno que busca y revuelve para saciar el hambre de oro que le devora, la sed de poseerlo todo, de vencer, de imperar, y de supeditarlo todo a su malefica influencia.

Quiere oro sí, quiere dinero para emplearlo en armas y pertrechos de guerra, no faltaba más; y es que aquello de las predicaciones del Cristo, según las jesuíticas y modernas doctrinas de sus hijos (?) son letra muerta.

Tiene deseos de vencer, de imperar y para eso se le hace necesario trabajar para que el obrero sufra, padezca y que carezca incluso de lo más preciso, porque fatigado y hambriento, sin abrigo para los queridos seres que él engendró, no tenga fuerza ni alientos para estudiar con detenimiento la verdadera causa de sus desgracias, y los medios necesarios para librarse de tanta crudidad e injusticia.

Quiere supeditarlo todo a su antojo, quiere en fin resucitar los famosos tiempos de la inquisición, y para lograrlo no repará en medios.

El Pueblo lo sabe, el obrero les conoce, todos los hombres que se preocupan de algo más que de vivir en Babia, saben que el jesuita es la mala hierba que crece a espaldas de la ignorancia y que es el veneno que acabará con la poca libertad que nos queda.

Los jesuitas, los frailes, temen al Pueblo, blindan sus puertas, convierten sus casas en fortalezas, se pertrechan se preparan, y como siempre viven como a millonarios y el pueblo sigue como siempre esperando, esperando que se haga el milagro.

VERSÓN.

Cuando la tierra presume parir en el oro y hierro dos hijos fieles, produce dos tiranos sin saberlo.

JUAN IRIARTE.

# A los Republicanos Radicales del partido de Montblanch

## CONVOCATORIA

El domingo 11 de Mayo próximo y hora de las diez de la mañana, tendrá lugar en Montblanch una Asamblea de todos los organismos del partido para tratar de la organización del mismo y de los medios para fomentar la propaganda de los ideales que sustenta el Partido Republicano Radical.

En dicha Asamblea podrán asistir todos los republicanos radicales que figuren en el censo del Partido de cada localidad, pero solamente tendrán voz y voto los Concejales y ex-Concejales, Presidentes de Centros y Cooperativas, uno o dos individuos de cada Comité y el Delegado del partido judicial de Montblanch con el Presidente del Comité Provincial, que presidirá.

Todos ellos deberán ir provistos de la correspondiente credencial con las firmas del Presidente y la del Secretario respectivos y el sello de la entidad si lo tuvieren. Los pueblos que no tengan organismo constituido, podrán también tener representación en la Asamblea, con tal de que presenten la credencial firmada por seis individuos constituidos en grupo e identificando su personalidad a satisfacción de la misma.

Después de la Asamblea tendrá lugar un grandioso MITIN de propaganda republicana radical y en pro de la libertad de conciencia, en sentido de protesta contra los actos de los reaccionarios con motivo del decreto sobre el Catecismo y de protesta también contra la conferencia pedagógica ultramontana que se celebró en Montblanch a últimos del pasado año. En dicho MITIN tomarán la palabra distinguidos y elocuentes oradores de Tarragona, Reus y de varios pueblos de la provincia.

Montblanch 22 de Abril de 1913.—El Presidente del Comité provincial, Alfonso Fabregat.—El Delegado del partido judicial de Montblanch, Victoriano Tous.

#### ASUNTOS LOCALES

### FRESCURAS

En Reus solo podemos vivir tranquilos los que estamos acostumbrados en una temperatura siberiana, porque es el país de los frescos.

La guardia municipal y la policía sobra.

Se puede salir a la calle dejando abiertas las puertas del piso porque no hay quien se atreve a penetrar en él con intención de robar algo.

Se puede transitar a todas horas por dentro y fuera de la ciudad sin miedo a los atracos.

Es realmente Reus una ciudad modelo.

Y quien diría que a pesar de todo esto, son muchas las obreras que llegan el sábado en sus casas sin una perra gorda y muchas las personas que ganando semanalmente treinta pesetas de jornal no pueden pagar lo que comen ni el alquiler de la misera casa en que viven.

Esto es incomprendible y sin embargo es verdad.

¿A qué obedece este milagro?

Pues sencillamente, que en la calle de San Juan hay instalada una Tómbola que milagrosamente, va chupando el dinero de muchas familias que sin darse cuenta se gastan lo que tienen y lo que prestan.

Según rumores que no me atrevo a darles crédito, aquella tómbola funciona con el correspondiente permiso de

las Autoridades, en la condición de destinarn parte de los beneficios que allí se obtien, para las casas de beneficencia.

Podrá ser o no cierto, pero creo que este rasgo filantrópico de los dueños del establecimiento citado, ni esta especulación de las autoridades (en caso de ser cierto lo que se dice), no recompenza de ninguna manera, las intranquilidades de muchos hogares, ni los perjuicios que experimentan los tenderos, panaderos, etc., etc., de esta ciudad.

Es un asunto digno de ser estudiado, por los que velan por el bienestar de Reus y que seguramente no tendrán necesidad de ocuparme otra vez de esta cuestión porque las autoridades sabrán obrar con acierto.

GUARANI.

### D. Melquiades, está bien orientado

D. Melquiades Alvarez ha dicho a un redactor de *El Mundo* las siguientes palabras acerca del rey:

—El rey—me dice el ilustre orador calurosamente—está muy bien orientado, no sólo en el orden de la política internacional, sino también en el orden de la política interior. En aquél, pienso que es el iniciador de esta alianza o inteligencia anglo-fran-

co-española de la que he dicho ser entusiasta. En éste acaba de conciliarse, con su conducta liberal, la simpatía de toda la opinión española con la excepción de las extremas derechas. Prueba de ello es lo ocurrido con motivo del atentado. En otras ocasiones, aunque, naturalmente, ninguna conciencia honrada simpatizaba con los agresores del rey, hubo quienes se abstuvieron de protestar publicamente, mientras que ahora, con haber sido el riesgo menor, el sentimiento popular de afecto al monarca, acrecentado por su tendencia democrática, se ha manifestado espontáneo y unánime."

Es posible que el rey esté bien orientado como dice D. Melquiades; pero cualquiera diría que el propio D. Melquiades está aún mejor orientado que D. Alfonso.

Por lo pronto, en la política exterior ya han coincidido. En cuanto a la política interior... quédese eso para la acreditada zahorí madama de la Pi-longue. A nosotros no nos gusta meteros en interioridades.

Para LA LUCHA

#### LA JUSTICIA FRANCESA

#### Bonnets que acaban y Bonnets que continúan

El maravilloso aparato que inventó Morse, nos comunica que la justicia francesa acaba de cumplir su triste fallo; esto es, que M. Deibler ha puesto su mano en la fatídica guillotina, para separar de sus correspondientes troncos las cabezas de los «bandidos trágicos» llamados Callemin, Loudy y Monnier. Nos comunica también que Diendone indultado de la última pena, y en virtud de esto se le condena perpetuamente a trabajos forzados.

¡Es lo más que podía hacer la justicia francesa: aguillotinar a quienes no aparecen culpables de todos los delitos que se les acusa e indultar a quien ultimamente aparece inocente de el delito que le iba a costar la vida!

Con esto, puede aplicarse a la burguesa Francia aquello de: «la paz reina en Varsovia».

Ya los patriotas pueden dormir tranquilos y los burgueses dedicarse a sus inhumanos negocios. ¡Sus atrevidos competidores ya están fuera de acción, y ellos fuera de peligro!

Y no se crea que al decir esto pretendo defender a los «bandidos trágicos», no: sería un cándido si lo hiciese cuando ellos lo han hecho tan admirablemente y no les ha valido.

Pero algún lector se preguntará: ¿Se puede hacer otra cosa cuando se dice...

Si: se puede demostrar que los verdaderos bandidos franceses trágico o no trágicos, que aún se pasean libres y que con la muerte de Callemin, Loudy y Monier, sólo se ha conseguido manchar a la república francesa, que el gran Estévez le llama república sin republicanos, de una sangre que si no es inocente tampoco es del todo culpable.

A los que hayan aplaudido el aplastamiento de la «banda trágica» y no sean gente de orden, ni burgueses avares, les invito a pasar por las cuencas mineras, talleres, fábricas y centros de exportación, en donde podrán convencerse que en Francia aún hay muchos bandidos que se pasean por los cam-

pos Eliseos con el beneplácito de las muy dignas autoridades.

Allí verán a los que con más impaciencia piden la cabeza de los Bonnot, amontonando oro a costa de la sangre y salud de los trabajadores.

¿Qué una galería se hunde sepultando entre sus escombros a un puñado de obreros? Nada importa, pues para esto no se hicieron las leyes.

Que el *Figaro*, periódico parisén, denuncia que en París hay burgueses que por ganar un 8 y medio por 100 después de sus beneficios consientan que en tres años mueran envenenadas 48 obreras por consumir en sus trabajos sales de plomo? Tampoco importa.

La cuestión es amontonar oro, y esto que constituye un apetito, hay que saciarlo de cualquier manera.

Por esto ha fábricas donde se explota descaradamente a los menores y por esto hay talleres que son criaderos de tuberculosos.

Y... basta.

Estoy segurísimo que después de visitar los lugares dichos, cesarán de aplaudir la trágica muerte de los Bonnots que acaban, para combatir con fuerza a los viles Bonnots que quedan.

AURELIO DE CASTRO.

Reus 23-4-913.

Para LA LUCHA

#### POBRE ESPAÑA

Progreso y cultura no;  
escuadras y armamentos, si

En el banquete que los electos Diputados provinciales del partido liberal agasajaron al jefe del Gobierno—este, como a nota discordante de su flamante discurso—dijo: —«Se aumentarán los Presupuestos de Guerra y Marina».

En España, gastamos en armamento 320.000.000 de pesetas, cuyo presupuesto llega al extremo de la exageración; y el de Marina asciende también a una cifra aproximada.

El Gobierno pretende aumentar los departamentos de Guerra y Marina; y en cambio, deja en la mayor mezquindad a los de Instrucción Pública y Fomento, únicos que por estado actual de la nación necesitan aumentos.

Fomento:

Nos falta canalizar diferentes corrientes de agua que se pierden; adquinación de carreteras, caminos vecinales, pantanos, etc., etc.; pues además de dar vigor y progreso a la nación, dan trabajo a todos aquellos obreros que su patria no les puede dar las necesidades mas perentorias que la vida ordena.

Las obras hidráulicas están en España en gran decaimiento, cooperando así en el actual ambiente de miseria. Si todas esas obras se llevaran a la práctica, las artes y las ciencias progresarían y España llevaría el espejo de Europa.

Pasemos a Instrucción Pública y Bellas Artes.

El presupuesto de Instrucción Pública es el que en la actualidad está faltado de recursos. La vida moderna exige una amplia reforma en la enseñanza. Si volvemos la vista en Francia, Inglaterra y Alemania veremos los rectos rigores que los gobiernos legislan, para que todos los ciudadanos concurren a la escuela.

Es preciso en este país una enseñanza pedagógica, dotada de aquellos medios que fomentan la ciencia; crear universidades o Institutos gratuitos, a fin y efecto, de que los mismos hijos, puedan ser un día gloria de la patria. Carecemos de escuelas públicas que tengan locales profesionales para ello, y en cam-

bio, nuestros gobernantes procuran aumentar los referidos presupuestos, que como abrumadora pesadumbre pesan sobre nosotros. Cuenta la Instrucción Pública con un presupuesto de 60 millones, inferior cifra que los demás.

Los profesores disfrutan de unos haberes mezquinos, que, deducidos y comparados con otros empleados del Estado, resultan insuficientes para cubrir los gastos que en la actualidad nos arredran.

Las Bellas Artes que es lo mas precioso que encierra la Naturaleza el gobierno no las atende. Las grandes naciones guardan las obras de sus hijos con gran veneración. No hay nada, nada mas glorioso que el de respetar y conservar todas aquellas inspiraciones artísticas de los hombres que han nacido cultivadores de las artes o las ciencias. Hombres así, adornan su patria, dándonos a contemplar el don que la Naturaleza les ha dado, y los grandes dotes que poseen.

En España nos encontramos con uno de estos compromisos de honor; y ese es el cuadro de Vander Goes, inmensa joya de valor artístico; obra de indiscutible mérito, y que vista por los extranjeros su perfección, están a punto de llevárselo a lejanas tierras. Intervino en esa cuestión de dignidad el Gobierno, quien no haciendo efectivo su valor, no lo adquirió el Estado.

Nuestros Museos no guardan esos tesoros, están casi vacíos, habiendo tenido España maravillas para adornarlos; pero no. Aquí no se conserva nada de nuestros grandes hombres; solo se preocupa el gobierno de los armamentos y la escuadra, único plan democrático... que a su modo de ver abriga...

Comparad, queridos lectores, como he dicho antes, lo que va de Guerra y Marina a Instrucción Pública y Fomento, y veremos si el gobierno tiene, o no tiene razón de aumentarlos. Que aumenten los que dan vida, ciencia y progreso, pero nunca lo que solo puede acarrearlos perjuicios.

En conclusión: no hay progreso efectivo, sin desenvolvimiento económico de las naciones. La teoría lo hace comprender así, la práctica lo demuestra palpablemente.

Los pueblos científicos y culturales son respetados y fuertes delante los huéspedes que los visitan.

Preocupémonos de hacer generaciones estudiosas y morales a la vez, y nos acercaremos a lo que debe ser el ideal humano: «el progreso de todos, por medio del trabajo honrado, a la sombra de una paz fecunda».

M. PALLEJA.  
Reus 24-4-913.

Presidente, Vicente Domenech.  
Vicepresidente, Lorenzo Domenech.  
Secretario, Miguel Borrás.  
Vicesecretario, Vicente Bussón.  
Contador, Vicente Tarrago.  
Vocales, Juan Chua y José Arrufat.

El próximo pasado domingo púsose en escena en el teatro de Fraternidad Republicana el interesante drama en tres actos «El cercado a gano».

Felicitamos cordialmente a cuantos intervinieron a la representación de la citada obra porque se portaron admirablemente, especialmente el director de la Sección D. Agustín Cubells y su esposa D. María Miró.

Después de la función celebróse el acostumbrado baile a piano.

Dignas de todas alabanzas son las reformas que vienen haciendo en Fraternidad, la nueva Junta Directiva.

Suponemos que los socios de nuestra entidad, responderán a las iniciativas de la Junta a fin de que estas puedan realizarse con toda facilidad.

Rogamos por última vez a nuestros suscriptores que están en descuberto en la administración, se sirvan ponerse al corriente a fin de que no nos veamos obligados a suspenderles el envío de este semanario.

Pueden mandar su importe por giro postal o en sellos de correo de a quince céntimos en carta certificada.

#### CORRESPONDENCIA

Cambrils.—Recibimos de José Baiget dos pesetas.

Vilanova de Escornalbou.—Recibimos de José Escoda la cantidad de ocho pesetas.

#### Fraternidad R. Radical

Teatro Popular

XTRAORDINARIA FUNCIÓN

PARA EL DÍA 4 MAYO 1913

#### BENEFICIO

de la Sección Dramática

#### La monja

#### enterrada en vida

#### Cura de moro

Imprenta Llorens y Gabré

La mejor Perfumería y la más barata es

**LA FINURA**

**REUS.** - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS

**LA MODERNA** **CAMILA GIVERNAU**

**Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS**

Grandes novedades para la presente temporada.

No equivocarse - Llovera, 24. - REUS

**SASTRERÍA**

**LA NUEVA**

**DOMINGO PUEYO**

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAÍS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA

Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. - REUS

**AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS**  
**BAUTISTA ARGILAGA**

Güell y Mercader, núm. 17 (Hostalets). Télefono 192. - REUS

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

Correspondencia en Barcelona: JOSE CAPDEVILA, Candal, 35. En Mora de Ebro: CASANOVAS Y TRAMUNT, Paja, 2.

SERVICIO ESPECIAL DE ACARREOS

Informes para PASAJES por la línea BRASIL, RÍO DE LA PLATA, y BUENOS AIRES.

Fábrica de pianos manubrios, teclado y armoniums, de

**D. Jaime Gallart, Calle San Joaquín, 11. - Reus**

En mi casa se hallan siempre pianos de alquiler, nuevos y usados, de los modelos más perfeccionados, ejecutando piezas, las más modernas de la última creación, desde 15 a 60 pesetas mensuales por arriba (según el piano).

Mis pianos tienen la ventaja, que durante el alquiler, si algo sucediera, la Casa responde de mantener el piano en buen estado durante el alquiler, arreglándolo gratuitamente, si no pasa de 20 kilómetros del radio de Reus, del contrario se abonaría la mitad de los gastos, pasando de 20 kilómetros. La Casa no responde de los acarreos, de ida y vuelta, obligando, que se devuelva a domicilio el piano después del tiempo pactado. Ventas al contado.

**GRAN TIENDA DE GORRAS**

**CAMILA GIVERNAU**

**Sidral Teixido**

(NOMBRE PATENTADO)

iJOJO!! La tónica casera que sirve en Reus el verdadero SIDRAL, es L'ESQUELLA. Plaza de Prim, núm. 3.

Queréis apagar la sed? Queréis comer a gusto? Queréis digerir bien?

**Tomad el SIDRAL legítimo**

Es refrescante, aperitivo, digestivo, antivomitivo y desinfestante gastro-intestinal. Por su pureza y efectos, supera a todas las magnesias extranjeras, y es indispensable a los viajantes, viajantes y excursionistas.

Único depósito y despacho en Reus.

**CASA ESQUELLA**

Todo SIDRAL que no proceda de este depósito y no sea servido en vasos de la casa Teixido, ES UNA FALSIFICACIÓN.

**Maquinas de coser "NOTHMAN"**

Máquinas de bordar y hacer calceta.

Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.

**JUAN GAYA SOLA**

Mercería, 14. - REUS